

Lidé ze sociálních služeb upozorňují, že situace je vážná. Potřebují miliardy

Radek Bartoníček

radek.bartonicek@economia.cz

Vládní politici, kteří se v posledních týdnech dohadují ohledně zvyšování důchodů či peněz pro rodiny s dětmi, musí řešit další vážný problém. Mezi poslanci i lidmi, kteří se věnují sociálním službám, roste rapidně nespokojenost s přístupem vlády k problémům v této oblasti.

„Situace je alarmující, na sociální služby chybí letos dvě miliardy korun. Je nezbytné, aby vláda tyto peníze poskytla,“ prohlásil včera prezident Asociace poskytovatelů sociálních služeb Jiří Horecký.

Jeho apel na vládu podpořili také předseda Svazu měst a obcí František Lukl nebo Asociace krajů a mnozí poslanci. Ti už minulý týden vyzvali kabinet, aby předložil do letošního září analýzu

funkčnosti současného modelu financování sociálních služeb.

S dosavadním modelem není spokojená ani ministryně financí Alena Schillerová. „Předpoklady, které byly vkládané do zákona o sociálních službách z roku 2006, se ne naplnily. Spokojen v zásadě není nikdo. Kapacity terénních, ambulantních a pobytových sociálních služeb jsou nedostatečné a způsob financování je nevyhovující,“ tvrdí správkyně státní pokladny, která volá po zásadní změně zákona.

Problém je ale v tom, že příprava takových změn bude trvat měsíce, možná roky. Lidé, kteří se denně věnují poskytování sociálních služeb, souhlasí, že zákon se musí změnit. Jedním dechem však dodávají, že kromě toho potřebují okamžitou pomoc. Ta by měla spočívat v odeslání zmiňované částky dvou miliard ze státního rozpočtu. Horecký tvrdí, že mu denně cho-

2
mld.

Kolem dvou miliard žádají provozovatelé sociálních služeb, hejtmani a starostové po vládě.

dí kvůli nedostatku peněz z mnoha různých domovů pro seniory a dalších sociálních zařízení naléhavě stížnosti.

„Všem říkám, ať tyto své dopisy posílají panu Babišovi, paní Schillerové a paní Maláčové,“ říká Horecký s odkazem na členy vlády, jichž se tento problém nejvíc týká.

Ministryně práce a sociálních věcí Jana Maláčová slibuje, že bude se zástupci samosprávy i provozovatelů sociálních služeb jednat. Zároveň ale zdůrazňuje, že málokdo oceňuje, jak moc peněz vláda do této oblasti dává.

„Například v letech 2012 a 2013 byly dotace do této oblasti tristaných 6,83 miliardy korun a mnoho sociálních služeb muselo skončit nebo bojovalo o přežití. Oproti tomu v letošním roce máme historicky nejvyšší dotaci, a to 15,72 miliardy korun,“ upozorňuje a dodává, že vláda se například postarala

o navýšení peněz zaměstnancům, kteří sociální služby poskytují.

Ani tyto peníze však nestačí. Naopak, zvyšování platů paradoxně znamená pro provozovatele sociálních služeb, kteří jsou na penězích od státu závislí, problém. Potřebovali by, aby stát na platy přispěl vyšší částkou.

Když opoziční poslanci vládu před tímto problémem varovali a navrhovali do státního rozpočtu před koncem loňského roku stovky milionů navíc, vládní poslanci schválení zabránili.

Ministryně financí Schillerová se staví proti tlaku posílat další peníze. „Musí se řešit podstata problému. Ne přímo či nepřímo podporovat jen tlaky všech aktérů na státní rozpočet. Další eskalace výdajů státu není dlouhodobě možná,“ tvrdí Schillerová a volá po jednání, které přinese zásadní změny v celém systému.

USNESENÍ POSLANCŮ SMĚREM K VLÁDĚ

■ Sněmovna vyzývá vládu, aby do 30. září 2019 předložila analýzu funkčnosti současného modelu financování sociálních služeb v Česku s porovnávacím dopadem na poskytování sociálních služeb v jednotlivých krajích.

■ Sněmovna vyzývá vládu, aby po projednání s Asociací krajů předložila Poslanecké sněmovně novelu zákona o sociálních službách, včetně změn a přílohy tohoto zákona týkající se výše procentního podílu krajů na celkovém ročním objemu finančních prostředků na sociální služby“.

■ Sněmovna vyzývá vládu, aby do 20. dubna 2019 předložila Poslanecké sněmovně návrh k urychlenému dofinancování sociálních služeb pro rok 2019 ve výši 2,072 miliardy korun podle schváleného usnesení Komise pro sociální věci Asociace krajů.